
ELŐSZÓ 

A II. világháború után a tengelyhatalmak ellen harcoló szövetségi rendszer 
együttműködésének egyik legfontosabb politikai és diplomáciai eredménye az 
Egyesült Nemzetek Szervezetének (ENSZ, United Nations - UN) 1945. évi 
megalapítása volt. 

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének Alapokmánya már a bevezetőjében 
- mintegy sűrítve - tartalmazza mindazokat a célokat és elveket, amelyek mi
att alapítói létrehozták a szervezetet, és amelyek az elmúlt 55 év alatt a világ
szervezet tevékenységének tengelyét alkották: 

- hogy megmentsék a jövő nemzedékét a háború borzalmaitól, amelyek 
életük folyamán (a XX. század első felében) kétszer zúdítottak kimondhatat
lan szenvedést az emberiségre, 

- hogy hitet tesznek az alapvető emberi jogok, az emberi személyiség mél
tósága és értéke, a férfiak és nők, valamint a nagy és kis nemzetek egyenjogú
sága mellett, 

- hogy megteremtsék azokat a feltételeket, amelyek mellett az igazságosság 
és a nemzetközi szerződésekből, valamint a nemzetközi és egyéb forrásokból 
eredő kötelezettségek iránti tisztelet fenntartható, és 

- hogy előmozdítsák a társadalmi haladást és nagyobb szabadság mellett 
az életfeltételek javítását. 

Az ENSZ többé-kevésbé sikeres tevékenységet fejtett ki az 1945-ben kitű
zött célok és elvek megvalósulása érdekében (amivel ennek az írásnak a ha
todik fejezetében foglalkozunk részletesebben), de ezek mindegyike továbbra 
is időszerű, olyannyira hogy megvalósulásukért a XXI. században - nemcsak 
a világszervezetnek, hanem az egész emberiségnek is - küzdenie kell. 

Az ENSZ megalakulásának 55. évfordulója és az ezredforduló jó alkalom 
arra, hogy visszatekintsünk a világszervezet történelmére, amely egybeesik a 
II. világháború utáni időszak teljes történelmével, elsősorban azért, hogy a 
fiatalabb nemzedékek megismerjék fejlődését, sikereit és azokat a problémá
kat, amelyekkel szembenéz, amelyek egyúttal a mai világot is jellemzik. 
Ugyanakkor lerójuk tiszteletünket azok iránt az emberek iránt is, akik hozzá
járultak az Egyesült Nemzetek Szervezetének tevékenységéhez, amely nélkül 
világunk bizonyára nem volna ilyen, mint amilyen napjainkban. 



A világszervezet eddig is vállalta a kihívásokat, ós továbbra is kész felvenni 
a küzdelmet az egyre jobban egységesülő világot sújtó problémákkal. Remél
hető, hogy a világszervezet 2000. szeptember 6-ától 8-áig New Yorkban meg
tartott millenniumi csúcsértekezlete - minden idők legnagyobb szabású dip
lomáciai konferenciája - történelmi fordulópont lesz az ENSZ megerősítésé
nek és átalakulásának útján, hogy minél jobban megfelelhessen mindazoknak 
a kihívásoknak, amelyekkel az emberiségnek a III. évezredben szembe kell 
néznie. 

* * * 

A Jugoszláv Szocialista Szövetségi Köztársaságnak - az Egyesült Nemzetek 
Szervezete egyik alapító tagjának - a felbomlásával helye a világszervezetben 
is megüresedett. Időközben a JSZSZK utódállamait, Bosznia-Hercegovinát 
(1992. május 22-én), Horvátországot (1992. május 22-én), Macedóniát (1993. 
április 8-án) és Szlovéniát (1992. május 22-én) felvették a világszervezet tagjai 
közé. A jelenlegi Jugoszláv Szövetségi Köztársaság automatikus jogutódlási 
kérelme nem talált támogatásra, ezért tagsága a világszervezetben - éppúgy, 
mint az Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezetben és a Nemzetközi 
Valutaalapban - továbbra is vitás, mert nincs megoldva a jogutódlás kérdése. 

Az ország szétesésével és helyének az ENSZ-ben való megürcsedésévcl 
megszűnt a világszervezet belgrádi Tájékoztatási Központjának a működése 
is. Ezáltal és a már csaknem tíz éve tartó háborús körülmények miatt lehetet
lenné váll (a napi sajtóban megjelent szövegeken túl) az ENSZ tevékenységé
nek és kiadványainak folyamatos figyelemmel kísérése, valamint alaposabb ta
nulmányozása is. 

Az internetes világhálóba való bekapcsolódás tette ismét lehetővé, hogy -
az ENSZ honlapján keresztül - újra közvetlen kapcsolatot lehessen létrehozni 
és betekintést nyerni a világszervezet tevékenységébe. Ennek a kiadványnak 
az elkészítéséhez is az Egyesült Nemzetek Szervezete világhálós honlapján 
(http://www.unsystcm.org/) található, szinte naprakész adatok és gazdag kép
anyag, valamint a megjelölt szakirodalom szolgáltak alapul. 

A mellékletbe besoroltuk az Egyesült Nemzetek Szervezetének Alapokmá
nyát és a Nemzetközi Bíróság Alapszabályait, mint tartós értékű, a nemzetközi 
kapcsolatok tanulmányozásához nélkülözhetetlen dokumentumokat, amelye
ket jugoszláviai kiadó'- ismereteink szerint - most jelentet meg először ma
gyar nyelven. 

Köszönetet mondok Rontó Bozóki Judit történelem szakos tanárnak, aki 
segítségemre volt az ENSZ történelmének és eredményeinek feltérképezésé
ben, illetve a visszatekintés 1. és a 6. fejezetének elkészítésében, továbbá dr. 
Bodnár Lászlónak, a Szegedi Jogi Kar Nemzetközi-jogi Tudományi Tanszéke 
tanárának a hasznos szakmai segítségért, valamint szakvéleményezőimnek, dr. 
Csehák Kálmán nyugalmazott egyetemi tanárnak és Muhi Béla tanárnak, az 
Ismeretterjesztő Füzetek szerkesztőjének, akik támogatták ennek a kiadvány
nak a megjelenését. 
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